

深蓄产业活水 构建集群高地 打造创新引擎

吉安新材料产业加速迈向千亿级

本报吉安讯（全媒体记者李歆）“一期工程今年初全面量产，目前实现产值4.5亿元，将带动上下游30余家竹木企业集聚发展，我们正抓紧二期厂房建设，主体厂房年底可完工，将于明年投产。”近日，记者走进施工正酣的江西鲁丽木业二期项目施工现场，项目负责人向记者介绍。

江西鲁丽木业二期项目、东方雨虹吉安新材料产业园项目……眼下，吉安市一批新材料重大项目正在抓紧建设中。作为国家大力发展的战略性新兴产业之一，新材料是新型工业化的重要支撑，也是加快发展新质生产力重要产业方向。近年来，吉安深化落实省“1269”行动计划，锚

定“工业强市”主战略，打好培育壮大千亿级产业集群攻坚战，将新材料产业作为该市第二个千亿产业来打造，全面提升产业链现代化水平，厚植培育新质生产力沃土。

吉安市矿产资源丰富，当前已经发现拥有55种（含亚种）矿产资源，其中硅质原料已探明储量5.5亿吨，石灰岩矿保有资源量5.28亿吨。该市组建市矿业公司，对全市矿产资源进行统一勘查、收储、经营，坚持“绿色开采、精深加工、全链发展”思路，加速推进市县联动运营，将矿产资源优势转化为产业经济优势。同时，充分发挥资源优势，积极对接实力雄厚、带动力强的龙头企业，吸引中玻遂川光伏玻璃

项目、坤祐矿业硅钾新材料开发深加工项目等一批重大项目落地，进一步蓄积产业“源头活水”。

为推动新材料产业实现集群发展，该市出台方案，规划了金属新材料、非金属新材料、有机新材料等3个主攻方向，明确了硅基、铜基、超纤皮革等新材料主要支点，聚力打造遂川硅基产业、永丰非金属矿深加工产业、新干盐化工产业等一批产业集群。目前，遂川硅基产业集群被评为省级特色产业集群，全县石英岩原矿年处理量达380万吨；永丰非金属矿深加工产业集群获省级产业集群，全县碳酸钙年产量达300万吨，占全国总量的五分之一。

在此基础上，该市持续打造创新引擎，推动企业采用先进的工艺装备、工艺技术，不断提升科技创新能力。目前，广源新材料自主研发的“大型湿法全陶瓷介质球磨工艺”技术国际领先；遂川县联合中国科学院过程工程研究所、中建材玻璃新材料研究总院、上海大学等高校院所，共建全省首个硅基研究院，推进硅矿资源综合利用和技术研发；遂川硅基新材料采用先进设备和处理系统，实现高效除杂、尾矿全部回收的节能环保和低成本高效生产工艺技术，打造了全国领先的硅矿物理法生产线。一批技术内核领先、创新体系成熟的新材料产业平台和企业不断涌现。

2024江西社会科学学术年会举行

本报讯（全媒体记者黄仕琼）10月19日，2024（第三届）江西社会科学学术年会文化促进乡村振兴专题分会暨第三届乡村振兴与共同富裕高峰论坛在南昌大学举行，这标志着2024（第三届）江西社会科学学术年会拉开序幕。

本次论坛重点围绕文化建设与共同富裕、乡村振兴的理论与实践、红色文化与乡村旅游、数字赋能乡村振兴等主题开展交流研讨，专家学者发表了真知灼见、进行了思想碰撞。本次论坛还征集并评选出《新时代促进农民精神生活共同富裕的价值意蕴、现实挑战与突破路径》《中国式现代化中农村精神文明建设机制与路径——基于文明共生的视角》等10篇优秀论文。

据了解，2024（第三届）江西社会科学学术年会以“守正创新 担负起新的文化使命”为主题，采取1场年会大会和7场专题分会的模式举办。在本次论坛结束后，还将有6场专题分会在南昌、鹰潭、九江等地举办，进一步展现江西学术前沿、促进学术交流。

首届南昌方言大赛总决赛落幕

本报南昌讯（全媒体记者林雅）10月20日，由南昌市新进区委、区政府主办的“南昌话·说新建”——首届南昌方言大赛总决赛在新建区举行。

“恰噶，结棍，来事，瓦西里……”赛场上，选手们的南昌方言金句不断。他们用生动的语言、独特的视角，展现了南昌方言的独特魅力。作为首次南昌方言脱口秀赛事，大赛自启动海选以来，吸引了众多市民报名参赛。经过复赛，最终12名选手入选总决赛。这12名选手中，包括方言网红、喜剧达人、相声演员等。江西省语言文字工作委员会首席专家黎传绪在比赛现场表示：“南昌方言是古代文化的积淀，举办方言大赛推动了豫章文化的传承与发展。”

东乡区着力提升群众住房品质

本报抚州讯（特约通讯员饶方其 通讯员占人豪）步入抚州市东乡区东润华城安置小区，只见小区内绿树成荫，休闲广场上运动器材一应俱全，孩子们正欢快地嬉戏打闹……“东润华城的环境好，公共服务设施齐全，住着真是舒坦。”近日，谈起棚改带来的新变化，住户张大爷如数家珍。

近年来，为提升群众住房品质，更好地实现“住有宜居”，东乡区将棚改安置小区基础配套和公共服务设施同步规划，将地理位置优良、生活出行便捷、配套设施完善纳入规划设计，精心做好棚改安置房的供水、供电、供气、雨污管网、停车位等基础设施建设，方便群众就医、就学、出行，让群众“搬得进、住得好”。截至目前，全区共启动建设棚改安置房项目3个，1220户居民实现了安居宜居梦。

绚丽烟花

10月19日晚，万载县龙湖公园烟花燃放国际赛事中心举行烟花表演。10月19日至20日，中国·万载第五届国际花炮文化节举办了花炮精品展示交易会、烟花爆竹产业质量提升交流会、焰火·文旅产业融合发展高峰论坛、国际文旅焰火锦标赛等活动。

本报全媒体记者 邹海斌摄



开栏的话

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对深化金融体制改革作出部署，提出“积极发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融”。五大金融领域，正是2023年中央金融工作会议所提出的

“五篇大文章”。

做好“五篇大文章”，体现了坚持金融服务实体经济的根本宗旨和以人民为中心的价值取向，为金融机构的工作指明了方向。近年来，中国农业银行江西省分行（以下简称农行江西省分行）始终将“国之大事”

化为“行之要务”，坚守金融为民理念，坚持服务实体经济根本宗旨，不断提升金融服务地方经济社会发展质效，为全省高质量发展注入了源源不断的动力。现推出做好“五篇大文章”的农行实践系列报道，敬请关注。

做好“五篇大文章”的农行实践系列报道之一

乘“数”而上 向“新”而行

农行江西省分行以科技金融加快培育新质生产力

这是一场科技与金融的双向奔赴——做好科技金融大文章，一方面是农行江西省分行在新时代新征程支持国家战略、服务新质生产力的应有之义，一方面也是实现自身高质量发展的必由之路。

这是一次以科技为动力加快培育新质生产力的有益实践——今年以来，农行江西省分行加大力度支持科技型企业融资，做好科技型企业的全生命周期金融服务，突出创新引领的行业导向、科技创新重点领域，围绕6类科技企业客群积极开展服务。

近年来，农行江西省分行聚焦科创金融发展，推动“科技+产业+普惠”深度融合和良性循环，精心打造专精特新企业金融服务体系，持续加大各类资源、政策、机制倾斜力度，全面助推科技创新与产业创新深度融合，勇当科创金融先锋。

乘“数”而上，向“新”而行。截至9月末，农行江西省分行科技企业贷款余额412.4亿元，较上年净增70.7亿元；科技贷款增速20.7%，高于全行贷款增速10.2个百分点；科技企业贷款户数2542户，较上年净增693户，客户数增速37.5%……源源不断的金融活水帮助科技创新“疏通血脉”，让新质生产力落地开花。

科技赋能：塑造产业发展新优势

秋高气爽时节，走进位于安义高新技术产业园区的江西泰安铝业公司，只见车间内12条自动化生产线在有序运转，各道工序的工人配合默契。

“我们的订单量一直保持稳定，仓库的铝型材每天都要发出几车运到全国各地。”泰安铝业负责人刘小梅介绍道。

2017年，刘小梅响应号召返乡创业，在安义创建了泰安铝业。随着企业的发展，资金短缺问题随之出现。“关键时刻，是农行解了我的燃眉之急。”说起创业初期农行南昌安义县支行为其发放的第一笔3000万元流动资金贷款，刘小梅充满感激。正是这笔资金，帮助企业渡过创业难关，成功步入正轨。

经过不断的技术研究和创新发展，泰安铝业已经从最初的小微企业成长为国家高新技术企业和专精特新企业，生产线由当初的8条发展到12条，年产量也从1万多吨增至3万多

吨。“现在我们正在转型扩产，向新能源汽车、轨道交通等领域进军。”刘小梅说，“近年来，正是农行持续不断地提供信贷支持，帮助企业不断提升技术水平，增强产品竞争力。我后续的目标是继续升级技术、优化工艺、提升自动化信息化水平，从中国制造走向中国智造。”谈到企业的规划，刘小梅充满自信。

在安义，得到农行金融支持的铝型材企业还有不少。为进一步推动制造业数字化转型升级，农行南昌安义县支行深入贯彻落实江西省制造业数字化转型实施方案，强化金融赋能，近日，成功为南昌市中小企业数字化转型名录内客户江西普辉铝业有限公司发放“科技e贷”300万元。

农行南昌安义县支行坚持服务实体经济，积极主动支持传统产业改造提升，持续推动传统制造向智能制造转型，推动新质生产力发展。截至9月末，该支行累计支持当地高新技术企业41户，投放贷款4.94亿元，源源不断的金融活水推动安义铝型材产业快速发展。

走出安义，放眼全省。还有不少类似安义铝型材这样的企业在农行江西省分行科技金融赋能下得到稳步发展。

今年以来，农行江西省分行坚持优化金融服务，助力科技强国战略，充分运用农总行差异化政策，创新产品与服务，重点服务专精特新、高新技术企业、制造业单项冠军企业等6类重点科技企业客群，全力支持辖内科技企业转型升级和创新发展。重点做好专精特新企业服务。专精特新企业具有“专业化、精细化、特色化、新颖化”的特点，在助推国家产业升级和技术革新上发挥着不可替代的作用。该分行充分运用专精特新“小巨人”贷款差异化政策，加强对专精特新“小巨人”企业融资服务。截至9月末，该分行与专精特新“小巨人”合作覆盖率87.5%。

围绕江西省“1269”行动计划和“十百千万”工程，对产业链中的重点科技企业客户，根据客户类型、行业性质、产业特点、技术水平、发展前景等，申报分别建立制造业重点客户、战略性新兴产业重点客户、绿色金融重点客户清单。对清单内客户分别给予快捷审批、内部FTP转移优惠、贷款利率优惠、授信担保优化等差异化金融服务。重点支持了晶科能源、赣

锋锂业、宁德时代、满坤科技、江西红板、景旺电子等科技型企业，有效促进了江西光伏、新能源、信息技术、高端装备、绿色环保等科技企业产业升级和稳健发展。

科技金融手段更新，产业发展优势更强。下一步，农行江西省分行将持续以科技金融赋能产业发展，当好经济发展“稳定器”。

链式服务：激活乡村振兴新动能

生产线有条不紊地运转，一箱箱精心制作的食物被整齐打包，准备送到全国各地的消费者手中……这是近日在铜鼓县的江西福帝食品有限公司的一幕。

面对繁忙的生产线，公司负责人欣慰地表示：“农行宜春铜鼓县支行的‘小微易贷’为我们解决了资金周转的大问题，让我们能够平稳渡过难关，继续发展壮大。”

江西福帝食品有限公司是一家专注于食品生产和研发的科技型中小企业。随着业务规模的不断扩大，公司在资金流转上遇到了瓶颈。了解到福帝食品的实际困难后，农行宜春铜鼓县支行主动介入，为其量身打造了一套“小微易贷”融资方案。相较于传统贷款，“小微易贷”具有灵活便捷的特点，能够快速响应企业的资金需求。该支行根据福帝食品的具体情况，给予了400万元的综合授信额度，有效缓解了企业的资金压力。该笔贷款审批流程简单快捷，从申请到放款仅用了数个工作日。

“银行服务的高效与专业，对我们这样的中小企业来说非常重要。”公司负责人如是说。借助“小微易贷”支持，公司不仅稳定了供应链，还进一步加大了研发投入，提升了产品的市场竞争力，公司更有信心拓展市场，提升品牌影响力。

农行宜春铜鼓县支行相关负责人表示，该行将持续提升科技行业龙头、链主企业的服务覆盖面，进一步增加资金供给、降低融资成本，做好科技金融大文章。

今年以来，在大力支持龙头企业的同时，农行江西省分行主动扩大服务半径，积极探索全产业链条金融服务，扎实落实“一链一策一批”中小微企业融资促进行动工作要求，针对各产业链不同类型客户需求特点，“量体裁衣”

提供金融服务。

——建立分级合作机制。紧密对接省农业农村厅等部门，建立分级合作机制。积极落实种业振兴提升行动，服务“赣种强志”现代种业提升工程，聚焦企业扶优、基地提升、种质资源保护利用和科技攻关等全链条提供金融服务。截至9月末，该分行种业重点领域法人贷款余额4.56亿元，较年初增加0.59亿元。

——助力农业机械装备产业振兴。主动对接国家农机装备补短板行动，助力农业机械装备智能化发展，加快实现农业机械装备产业振兴，聚焦赣州（信丰）现代农机装备产业园、鹰潭（余江）智能农机产业园、南昌小蓝经开区农机装备制造基地等园区，重点服务农机优势特色产业，为核心企业和上下游主体提供供应链金融服务。支持了江西沃邦、广昌兴、鑫诚农牧、绿卫士等一批高新技术企业、科技型中小企业、专精特新企业，有效推动了江西省农机装备水平的提升。

金融兴业，产业兴农。在乡村振兴道路上，农行江西省分行将继续围绕服务乡村振兴的领军银行定位，扎实推动金融工作人员下沉，积极开展链式金融服务，助推乡村产业发展，为实施乡村振兴战略提供金融动能。

创新引领：探索普惠金融新模式

从首个普惠金融服务专区正式对外营业，到一大批金融服务队活跃在企业一线、田间地头，再到在全省建成惠农通服务点2142个，服务点乡镇全覆盖……近年来，农行江西省分行深入实施“三农”普惠战略，围绕产业、创新、人才、政策、资金“五链”融合要求，不断创新服务，让普惠金融在江西这片红土地上释放出更大的能量。

江西是农业大省，小微企业占比高，发展普惠金融，对江西具有更加重要的意义。“农业银行深耕‘三农’，天然拥有普惠金融基因。”农行江西省分行相关负责人表示，该分行深耕普惠金融，以创新为引领，发挥“点多面广、横跨城乡”的优势，积极探索金融支持新质生产力发展的有效路径，用好“农银e贷”“农行普惠e站”“移动PAD”等产品和展业工具，充分满足小微企业、个体工商户、民营企业主和涉农经

营主体的融资需求。

位于高安市的江西高美健康食品有限公司，有近20年的母婴行业销售经营经验。公司负责人梁兴君表示：“农行新出台的贷款政策，非常适合企业当前的发展情况，大多数企业都有自己的上下游发展渠道，但没有资金拓展业务。要激发当前市场活力，必须浇灌更有力的金融活水，今年年初开始，农行为我们精准浇灌金融活水。”

“以往申请贷款，都需提供担保或看缴税情况。前阵子，我接到农行客户经理的电话，说现在仅需要企业的收支流水，在手机银行上就能申请成功。这不才几天，200多万元就到账了。”高安市大城昌政钢材有限公司负责人陈留根高兴地说：“农行推出的‘流水e贷’产品快速解决了我们这样的小微企业阶段性急需资金的难题。”

近年来，农行江西省分行多渠道多形式满足普惠型科技企业金融需求。针对科技企业数量多、规模小、抵押物不足、行业分布广、各行业差异性大等特点，推出多种科技金融服务方案。针对缺乏担保物的科技企业，通过引入政府增信机制，先后推出地方版银担分险体系、政担易贷、科贷通等优质产品，有力支持科技型小微企业发展。

发挥数字金融优势，将企业资金流水信息转化为可变现的信用，推出“流水e贷”，为科技企业融资赋能。对农行子公司及相关基金投资的、外部优质投资机构入股的科技企业，提供“科技e贷”专属产品，助力科技企业发展壮大。持续开展“千军万马、普惠青春”活动，让科技型小微企业融资更便捷。截至9月末，该分行科技型小微企业贷款余额170.27亿元，较年初增量28.7亿元，增速20.27%。创新推出“新才e贷”个贷产品，满足高层次人才创业融资需求，积极助力高层次人才创业发展。

举目已觉千山绿，宜趁东风马蹄疾。下一步，农行江西省分行将继续做好科技金融大文章，不断创新金融服务模式，为更多科技型企业和实体经济提供优质的金融服务，为革命老区江西加快培育新质生产力，奋力谱写中国式现代化江西篇章贡献更多力量。

（文由农行江西省分行提供）